
Решение задач в системе 
программирования КуМир



Язык программирования КуМир

алг главный алгоритм
нач
|
кон
алг второй алгоритм
нач
|
кон
. . .
алг последний 

алгоритм
нач
|
кон





Простые операторы
Присваивание := а:=5
Оператор вывода вывод вывод “Значение а равно ”,а, нс

Оператор ввода ввод ввод а

Оператор выхода выход цел а
а:=2

нц 

а:=а+3 

если а>19 то выход все 

кц



Операторы условного перехода
Ветвлени
е

если условие
・ то серия1
・ иначе серия2
все

если a<b
・ то b:=b-a; p:=p+q
・ иначе a:=a-b; 
q:=q+p
все

Выбор выбор
・ при условие 1 : серия 
1
・ при условие 2 : серия 
2
・ ...
・ при условие n : серия 
n
・ иначе серия n+1
все

выбор
・ при а>1: i:=i+1
・ при а<0: j:=j-1
・ иначе t:=i; i:=j; j:=t
все



Операторы цикла
Цикл «для» нц для i от i1 до i2

· тело_цикла
кц

нц для j от 1 до длин(t)
t1[j]:=t[длин(t)+1-j]
кц

Цикл «для» с 

шагом
нц для i от i1 до i2 шаг i3
・ тело_цикла
кц

нц для i от 100 до 1 шаг -2
・ а[i]:=a[i-1]
кц

Цикл «пока» нц пока условие
・ тело_цикла
кц

нц пока а<10
・ а := а + 1
кц

Цикл «до тех 

пор»

нц
・ тело_цикла
кц_при условие

нц
・ x := 2*x
кц_при x>100

Цикл «N раз» нц N раз
・ тело_цикла
кц

нц 4 раз
・ ввод x, y, z
・ вывод нс, ”Координаты:”, x, y, z
кц





Система программирования КуМир - ЕГЭ



Исполнитель Робот



Система команд исполнителя 
Робот



Настройки исполнителя Робот



Редактирование стартовой 
обстановки



Пульт управления Роботом





На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. 
Длина стены неизвестна. Робот находится в одной из клеток 
непосредственно сверху от стены.  Начальное положение Робота 
также неизвестно. 
Напишите алгоритм для Робота, закрашивающий все клетки, 
расположенные выше  (ниже) стены и прилегающие к ней, 
независимо от размеров стены и начального положения Робота. 
Например, для приведенного рисунка Робот должен закрасить 
следующие клетки:

Конечное положение Робота может быть произвольным. 
При выполнении алгоритма Робот не должен разрушаться.
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1. Составьте алгоритм, 
закрашивающий все внутренние 
клетки, прилегающие к стене.

2. Составить алгоритм, 
закрашивающий все клетки 
между Роботом и стеной. 
Расстояние до стены неизвестно. 

Разбор задач

3.Составить алгоритм, 
закрашивающий все клетки, 
находящиеся  между двумя  
стенами. 



алг 
нач
нц пока справа свободно 
закрасить; вправо
кц
нц пока снизу свободно
закрасить; вниз
кц
нц пока не снизу свободно
закрасить; влево
кц
кон

алг 
нач
нц пока справа свободно 
вправо; закрасить
кц
кон

алг уч3
нач
нц пока (не сверху свободно) или (не 
снизу свободно)
вправо
если (не сверху свободно) и (не снизу 
свободно)
то
закрасить
все
кц
кон



Пример 1. Необходимо программно закрасить все 
поле Робота, начиная с левого верхнего угла.



Пример 2
Исполнитель находится в произвольной клетке, но 
обязательно напротив стены (рисунок сверху). В 
результате необходимо закрасить клетки так, как 
показано на рисунке снизу.



Задача 1. Напишите программу, с помощью которой Робот сможет 
попасть в клетку Б во всех трех лабиринтах

Задача 2. Напишите программу, с помощью которой Робот попадет 
в клетку Б



Задача 3. Составьте алгоритмы, под управлением которых 
Робот закрасит указанные клетки

Задача 4. Напишите программу, 
следуя которой Робот сможет 
пройти по коридору от левого 
нижнего угла поля к правому 
верхнему. Коридор имеет ширину 
одна клетка и тянется в 
направлении слева-снизу вправо-
вверх. Пример возможного 
коридора изображен на рисунке.


